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Ruch jednostajny prostoliniowy
Zadania 
Zadanie 1
Średnia prędkość pocisku karabinowego wynosi 650 m/s natomiast średnia prędkość dźwięku w powietrzu wynosi 340 m/s. Po jakim czasie od świstu kuli usłyszymy huk wystrzału jeżeli znajdujemy się w odległości 1200 m od karabinu?

Rozwiązanie

Dane:
vp= 650 m/s- prędkość pocisku
vd= 340 m/s- prędkość dźwięku
s= 1200 m
Δt=?

Obliczamy czas lotu pocisku:
tp= s/vp= 1200 m/650 m/s= 1,85s

Obliczamy czas potrzebny na dotarcie dźwięku:

td= s/vd= 1200 m/ 340 m/s= 3,53s 
Obliczamy różnicę czasów:
Δt= td- tp = 1,91s
Odpowiedź: Huk wystrzału usłyszymy po 1,91s.
Zadanie 2
Cały peleton goni po linii prostej z prędkością 40 km/h rowerzystę, który porusza się po tej samej prostej z prędkością 35 km/h. Po jakim czasie peleton dogoni rowerzystę, jeżeli odległość początkowa wynosiła 700m?
Rozwiązanie

Dane:

vp= 40 km/h= 11,11 m/s- prędkość peletonu
vr= 35 km/h= 9,72 m/s- prędkość rowerzysty
s0= 700 m- odległość początkowa pomiędzy peletonem a rowerzystą
t= ?

Piszemy równanie ruchu dla peletonu:

s= vp*t
Piszemy równanie ruchu dla rowerzysty:

s- s0= vr*t
Wstawiamy równanie ruchu peletonu do równania ruchu rowerzysty:

vp*t - s0= vr*t
Wyznaczamy z równania t:
t= s0/(vp- vr)

Podstawiamy do wzoru dane i obliczamy:

t= 700m/(11,11m/s- 9,72m/s)= 700m/1,39m/s= 503,6 s= 8,39 min
Odpowiedź: Peleton dogoni rowerzystę po 8,39min.
Zadanie 3
Dwa samochody oddalają się od skrzyżowania. Pierwszy porusza się ze średnią prędkością 45 km/h na północ drugi z prędkością 50 km/h oddala się na zachód. Oblicz w jakiej odległości będą od siebie pojazdy, jeżeli pierwszy z nich przejedzie 2km?  
Rozwiązanie

Dane:

v1= 45 km/h- prędkość pierwszego samochodu
v2= 50 km/h- prędkość drugiego samochodu
s1= 2 km- droga pokonana przez pierwszy samochód
s2= ?- droga pokonana przez drugi samochód
s=?- odległość pomiędzy samochodami
Korzystamy z twierdzenia Pitagorasa:

s= √(s12+s22)
Drogę drugiego samochodu możemy policzyć z następującej zależności:

s2= v2*(s1/v1)= 50km/h*(2km/45km/h)= 50km/h*0,04h= 2,22 km
Podstawiamy do wcześniejszego wzoru:

s= √(s12+s22)= √(4 km2+4,93 km2)= 2,99km
Odpowiedź: Pojazdy będą odległe od siebie o 2,99km.
Zadanie 4
Z Białegostoku i Warszawy jednocześnie wyjechały dwa pociągi. Pociąg z Białegostoku jechał ze średnią prędkością 90 km/h a pociąg z Warszawy 75 km/h. Odległość pomiędzy miastami wynosi 200km. Ile czasu minie do chwili mijania pociągów? W jakiej odległości od Białegostoku to nastąpi? 

Rozwiązanie

Dane:

v1= 90 km/h- prędkość pociągu z Białegostoku
v2= 75 km/h- prędkość pociągu z Warszawy
s=200km- odległość pomiędzy miastami
t=?- czas do mijania
s0= ?- droga pokonana przez pociąg z Białegostoku
Piszemy równanie ruchu dla pociągu z Białegostoku:

s0= v1*t
Piszemy równanie ruchu dla pociągu z Warszawy:

s- s0= v2*t
Wstawiamy równanie ruchu pierwszego pociągu do równania ruchu drugiego pociągu:

s - v1*t = v2*t
Wyznaczamy z równania t:
s= t/(v1+ v2)

Podstawiamy do wzoru dane i obliczamy:

t= 200km/(90km/h+ 75km/h)= 200km/165km/h= 1,21h
Obliczamy, w jakiej odległości od Białegostoku to nastąpi:

s0= v1*t= 90 km/h*1,21h= 109,09km
Odpowiedź: Pociągi miną się po 1,21h w odległości 109,09km od Białegostoku.
Zadanie 5
Samochód przebył odcinek drogi o długości 160km w czasie 3,5h a drugi odcinek drogi o długości 170km w czasie z prędkością 90km/h. Oblicz średnią prędkość samochodu na całej trasie? 
Rozwiązanie

Dane:

s1= 160km- pierwszy odcinek drogi

t1= 3,5h- czas ruchu na pierwszym odcinku
s2= 170km- drugi odcinek drogi

v2= 90 km/h- prędkość samochodu na drugim odcinku drogi
v= ?- średnia prędkość na całej trasie 
Całkowita droga pokonana przez pojazd wynosi:

s= s1+s2= 160km +170km= 330km
Czas ruchu samochodu na drugim odcinku:

t2= s2/v2= 170km/90km/h= 1,89h 
Wartość prędkości średniej wynosi:

v=(s1+s2)/(t1+t2)= (160km+ 170km)/(3,5h+ 1,89h)=330km/5,39h= 61,22km/h
Odpowiedź: Średnia prędkość samochodu na całej trasie wynosi 61,22km/h.
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